



При возникновении пожара счет идет на секунды. От расторопности, своевременного прибытия пожарных расчетов зависит не только время локализации очагов возгорания, но и жизнь людей. Однако очень часто мы не берем в расчет существенный фактор, влияющий на эффективность действий пожарных. Прибыв на место, они не всегда имеют возможность

приблизиться к очагу огня, развернуть технику, даже въехать во двор жилого дома или офисного здания: дворы и улицы заставлены машинами, гаражами-ракушками и киосками. Об этой проблеме рассказывает начальник службы пожаротушения города Москвы Главного управления МЧС России по городу Москве Евгений ЧЕРНЫШЕВ.

## ИНСТРУКЦИЕЙ ОГОНЬ НЕ ПОГАСИШЬ

**П**рактически каждый раз при тушении огня, - говорит Евгений Николаевич, - возникает одна и та же проблема: мы не можем полноценно приступить к выполнению своей задачи, пока не разберемся с припаркованными во дворах машинами. Это в американских фильмах лихой брандмейстер разбивает стекло автомобиля и просовывает насквозь пожарный рукав... А попробуйте у нас так сделать. И уж тем более в США! Все застраховано, по судам затаскают, исками замучают.

**Бывали претензии к пожарным со стороны авто владельцев поцарапанных машин?**

- Я такого не припомню. Конечно, мы стараемся не повредить автомобиль, если передвигаем его в сторону или вытаскиваем из двора. Ведь потом доказать, что именно эта машина мешала устанавливать пожарную технику, очень трудно. Но никто особо не церемонится. Когда речь идет о жизни людей, беречь полировку кузова чьих-то авто никто не станет.

Мы справляемся с задачами без бития стекол, но хлопот возникает очень много. Совсем недавно при тушении пожара в Восточном округе пришлось растаскивать машины вручную. Потому что наши подъемники не могли въехать во двор дома, где случился пожар. Другой пример - пожар в начале года в пятиэтажке на Кавказском бульваре в Южном административном округе. Там возникла проблема с подъездом спецтехники из-за припаркованного автотранспорта. Погибли два человека, а еще двое пострадали.

**Неправильная парковка - главная беда?**

- Я владелец машин понимаю. У нас есть дворы, где вообще планом не предусмотрены места для стоянки машин. Что делать в таких ситуациях? Ведь из машин воруют автомагнитолы, инструмент... И хорошо, если есть неподалеку открытая стоянка. А если нет? У нас рядом с домом многоэтажный гараж. Удобно, надежно, но там цены кусаются. Поэтому сейчас, рассматривая проекты зданий-новостроек на экспертных советах, мы начинаем с наличия автостоянок у домов.

**Я видел в Германии специальную разметку, предусмотрен-**

**ную для пожарной техники. И никому в голову не приходило ставить на «пустое» место свой автомобиль...**

- Так по всей Европе, в Индонезии... Везде, где мне приходилось бывать, на разметку пожарной техники никто не покушается. И вообще, с парковочными местами очень строго. Я был во Франции у своего знакомого, знаю об этом не понаслышке. Если нет места на стоянке около твоего дома - езжай в соседний квартал. Никто не бросает машину где попало. Не то что у нас...

**Культуры не хватает?**

- Дело даже не в культуре. Если бы наказывали за нарушение правил парковки, уверяю вас, охотников загромождать въезды во дворы, ставить машины на люки пожарных гидрантов нашлось бы не много...

**Забитые транспортом дворы не единственная проблема пожарных? Металлические двери, решетки... Это ведь тоже потерянные секунды, от которых зависит очень много.**

- Есть Федеральный закон «О пожарной безопасности», дающий нам право бороться с огнем невзирая ни на что. Наше законодательство позволяет пожарным в случае необходимости вскрывать любую преграду: стальные двери, решетки и т.п. И мы научились делать это достаточно быстро. Есть специальная техника, опытные сотрудники. А вот потерянное время ключевой действительно играет первую роль.

Пример - пожар в Московской консерватории. Мы «схватили» огонь буквально за мгновение до того, как он ушел в перекрытия. Опоздай хотя бы чуть-чуть - прощай историческое здание. Ведь огонь на чердаке уже вылетел как реактивный двигатель... Конечно, можно все восстановить, отстроить заново. Возвели же великолепный Дом музыки! Но ведь в искусстве история, ощущения, традиции старины играют особую роль. И Консерватория относится как раз к таким памятникам. Была бы там хоть одна металлическая дверь - не успели бы, не смогли бы погасить пламя...

**Стальные двери - ваш главный враг?**

- И с ним можно было бы справиться. В Мюнхене я видел,

как решают этот вопрос. Огромное офисное здание, в каждой конторе своя сейфовая дверь, специальные замки... Но у пожарных ближайшей части есть ключ от шкафа, в котором хранятся ключи от всех дверей в офисе. В случае необходимости он открывает шкаф и берет нужные ключи. Секундное дело - и он на месте.

пожарной защите, спецтехнике, прозрачность рынка в этой области, добровольное обучение граждан использованию таких приборов... Но вести надзор в такой ситуации невозможно.

С учетом оперативной обстановки правительством Москвы издаются распорядительные документы об усилении пожарной безопасности. В них утверждают-

каывают наглядно, к чему ведет безалаберность и пренебрежение элементарными правилами пожарной безопасности. Самый последний пример - трагедия во Владивостоке.

Случилась беда - стали искать крайнего. Дескать, инспектор не проявил достаточную твердость, не заставил срезать решетки, котормы заваривали аварийные вы-



ФОТО АНДРЕЯ НИКИТИЧЕВА

Рядом, чтобы никаких вопросов не возникало, находится дежурный здания. К тому же шкаф хранения оборудован сигнализацией. Как только он открывается, сигнал поступает на пульт охраны в полицейский участок. Так что и хозяевам спокойно, и к охране никаких претензий нет.

**А как быть с дверями в жилые квартиры?**

- Вот тут я не знаю, что делать. Есть Конституция, есть закон, защищающий частную собственность... Как мы можем прийти к человеку и проверить пожарную безопасность его квартиры, если он не хочет нас к себе впускать? Я понимаю, что нужно как-то решать этот вопрос, но как - не знаю.

Наверное, самый реальный путь - предоставление исчерпывающей информации о противо-

стоя планы мероприятий, ставятся конкретные задачи руководителям территориальных органов исполнительной власти. Сейчас разработан распорядительный документ «Об обеспечении свободного проезда и установки пожарной и специальной техники возле жилых домов и объектов города в случае возникновения пожаров и чрезвычайных ситуаций» и «Об усилении пожарной безопасности в городе Москве в весенне-летний период 2006 года».

**Меняется ли отношение арендаторов, хозяев помещений к вопросу пожарной безопасности?**

- Медленно, но меняется. К сожалению, очень часто способствуют этому не наши увещания, предписания, штрафы, а страшные примеры из жизни. Они по-

ходы, снять стальные двери... А разве он виноват в том, что его предписаниями пренебрегли? Не он ведь заваривал стальными прутьями выходы из офисов-клетушек, где в огненной западне оказались люди.

Встречаются руководители, владельцы офисов, которые прикрываются инструкциями, постановлениями, письмами и отмахиваются от наших сотрудников как от назойливых мух. Но все же после ЧП во Владивостоке отношение меняется. Конечно, за один день кардинальных сдвигов не произойдет. Но убежден, что постепенно мы решим и проблему парковок, и задачу противопожарной профилактики в офисах и жилых помещениях. А для этого необходимо изменить психологию людей и преодолеть инерцию их восприятия.

## КРИМИНАЛ

### ПОДЕЛИТЬСЯ ЗАХОТЕЛОСЬ?

Двадцатипятилетний житель Зеленограда решил отдохнуть на «всю катушку». Он отправился в развлекательный клуб на улицу Юности, чтобы испытать судьбу. Игроком мужчины оказался удачливым. В конце вечера в его кошелек появилось дополнительно более 15 тысяч рублей...

Но радость от выигрыша была недолгой. Игрок вел себя не слишком осторожно и рассказал о свалившемся на него счастье мало знакомым собутельникам - двум гостям из Армении. Около трех часов ночи мужчина собрался домой, новые знакомые решили его проводить. А когда вся троица оказалась на темной улице, собутельники перешли к действиям. Угрожая расправой, они отобрали у удачливого игрока все деньги и скрылись в ночи...

- Оперативники ОВД района Матушкино-Савелки установили приметы грабителей, - рассказал начальник уголовного розыска УВД Зеленограда Вячеслав Садовников, - опросили всех свидетелей. Удалось выяснить, что совершившие преступление часто посещают развлекательный клуб, их знают как постоянных игроков. Сотрудники милиции установили наблюдение за развлекательным центром и задержали одного из подозреваемых. Позже был пойман и его поделщик. Оба нигде не работают, живут на съемных квартирах. Сейчас их проверяют на причастность к другим аналогичным преступлениям.

### НА ВСЕ РУКИ МАСТЕР

Жулика, использовавшего домкрат для проникновения в гаражи-ракушки, помогла задержать бдительная москвичка. Если бы не она, вор продолжал бы красть из гаражей инструмент, запасные колеса, автомагнитолы и другие ценности.

Преступника пытались задержать местные стражи порядка. Устраивали засады, пытались использовать служебно-разыскную собаку, но все напрасно. Вор уходил, пока не попал в поле зрения жительницы Чертанова Марии К. Женщина стояла вечером у окна и ждала прихода мужа. Неожиданно она заметила подозрительного вида гражданина, который крутился возле гаражей-ракушек. В руках неизвестного был домкрат.

Приглядевшись, женщина поняла, что мужчина, используя инструмент, пытается приподнять стенку гаража. Не раздумывая Мария позвонила в милицию. Прибывшим нарядом подозрительный человек был задержан. Как пояснил начальник ОВД района Чертаново Южное Николай Дыдюк, задержанным оказался вор-рецидивист, поставивший на поток кражи из гаражей-ракушек.

### ВЗЯТ НА КАРМАНЕ

Опытного вора-карманника удалось задержать сотрудникам УВД на Московском метрополитене. Жулик был взят с поличным после того, как белым днем обчистил карманы пассажира на платформе станции «Планерная».

Респектабельный пассажир не подозревал, что попал в поле зрения вора еще на платформе, когда сунул увесистое портмоне в карман дубленки. Мужчина сел в прибывший поезд. Жулик увязался за ним. Когда поезд въехал в тоннель, вор незаметно приблизился к жертве и извлек из его кармана увесистый кошелек. Преступник не подозревал, что за его действиями давно следят сотрудники милиции.

- Добычей вора стали несколько тысяч рублей, - рассказал начальник 5-го отдела милиции УВД на Московском метрополитене Юрий Азаров. - Жертвой оказался двадцатипятилетний москвич. Задержанный даже не отрицал вину. В качестве объяснения своего поступка он заявил, что не может устроиться на работу и пытается таким способом зарабатывать на жизнь. Сейчас вор проверяется на причастность к другим аналогичным преступлениям.

Дерзкого грабителя, представившегося потерпевшим сотрудником милиции, задержали участковые уполномоченные ОВД района Даниловский. Преступника опознали все его жертвы, старшей из которых было шестнадцать лет.

**В**опорный пункт милиции пришла бабушка одного из потерпевших. Женщина была взволнована и возмущена:

- Что же это происходит! Внуку подарили мобильник, а ваш милиционер его отобрали. Если мне телефон не вернут, я вас всех...

Участковый уполномоченный Артур Багузов постарался успокоить бабушку. А уже позже, когда она немного пришла в себя, начал не торопясь расспрашивать заявительницу. Выяснилось, что телефон отобрали не только у ее внука, но и еще у четырех мальчишек.

Злодей действовал предельно дерзко. Один из них представился сотрудником милиции. Двое других вы-

## ГРАБИТЕЛЬ «В ОБРАЗЕ»

полняли роль массовки. Начали с двух подростков, которых поймали у Павелецкого вокзала. Затем «милиционер» в одиночку повел их к Павелецкой набережной. А по дороге «прихватывал» всех попадавших мальчишек.

Чтобы никто из подростков не убежал, он пригрозил:

- У меня пистолет за поясом. Кто дернется - прострелю ноги. Так что лучше без резких движений...

Когда дошли до набережной, грабитель угрожающе завел руку назад:

- Быстро отдайте мне мобильники! Перепуганные мальчишки угрозу

восприняли всерьез и перечить не решились. Те, у кого были телефоны, безропотно отдали их грабителю. Тот сунул богатство в карман и был таков.

- По описанию мальчишек мы довольно быстро установили личность злодея, - рассказывает Артур Багузов. -

Это был наш старый знакомый - некий Денис по кличке Камень. Его уже задерживали за мошенничество и даже присудили выплачивать потерпевшим 12 тысяч рублей. Парню уже исполнилось 18 лет, но он так нигде и не работал, промышлял аферами, а жил «в образе» - постоянно от кого-то прятался, скрывался, представлялся «бывальым» и авторитетным... Интересно, что семья у парня вполне благополучная. Отец работает, даже пытался погасить долг сына. Но тот исправляться и не думал.

Выйти на след грабителя труда не составило. Вечером Артур Багузов и